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taminen jne.
Waasan Päivälehti ilmestyy toistaiseksi 

vain kerran viikossa, sunnuntaiaamuisin 
klo 7. Mutta pyrimme siihen, että se on 
lopulta verkossa klo 7 joka aamu. Kaikki 
muuttuu maailmassamme - mutta tämä 
lehti näyttää aina samalta. 4 sivua, 4 pals-
taa ja paljon luettavaa.

Ja lopuksi: Tarvitsemme apua tämän 
lehden herättämiseen henkiin! Joten kaik-
ki lukijat, istukaa tietokoneen ääressä ja 
kirjoittakaa muistiinpano siitä, mitä ko-
tikaupungissamme tapahtuu. Ja lähetä 
osoitteeseen waasanpaivalehti@gmail.
com! Ja voit vapaasti jakaa tietoa lehdestä 
kaikkien tuntemiesi kanssa, myös kaik-
kien Facebook-ystävien kanssa. Kiitos 
etukäteen!

____________

Uuden vuoden ajatuksia
Kun astumme uuteen vuoteen, monet 
odottavat, mikä meitä odottaa vuonna 
2023. Valitettavasti ennusteet eivät ole 
kovin optimistisia. Monet asiantuntijat 
uskovat, että tästä tulee suurien levotto-
muuksien ja mullistusten vuosi.

Maailmantalous on jo horjumassa pan-
demian vuoksi, ja monet taloustieteilijät 
pelkäävät sen romahtavan kokonaan vuo-
teen 2023 mennessä. Tämä johtaisi laa-
jaan työttömyyteen ja köyhyyteen, millä 
olisi tuhoisia vaikutuksia yksilöihin ja 
perheisiin ympäri maailmaa.

Myös ympäristön odotetaan kärsivän 
suuresti tulevina vuosina. Ilmastonmuu-
toksen ennustetaan pahenevan merkit-
tävästi, mikä johtaa äärimmäisempiin 
sääilmiöihin, kuten tulviin, kuivuuteen 
ja hurrikaaneihin. Tämä voi aiheuttaa 
elintarvikepulaa joillakin alueilla ja hor-
juttaa talouksia entisestään eri puolilla 
maailmaa.

Myös poliittisten jännitteiden odote-
taan lisääntyvän dramaattisesti vuonna 
2023. Koska vuoden aikana järjestetään 
useita suuria vaaleja, levottomuudet ja vä-
kivaltaisuudet puhkeavat todennäköisesti 
monissa maissa ympäri maailmaa. Tämä 
voi johtaa lisääntyneeseen autoritaari-
suuteen tai jopa sisällissotaan joissakin 
paikoissa, jos hallitukset eivät pysty kä-
sittelemään taustalla olevia kysymyksiä, 
kuten epätasa-arvoa tai korruptiota.

Lopuksi, teknologisella kehityksellä 
voi olla sekä myönteisiä että kielteisiä 
seurauksia yhteiskunnalle tulevina vuo-
sina. Toisaalta tekoäly voi mullistaa teol-
lisuuden, kuten terveydenhuollon tai lii-

kenteen; Mutta se voisi myös luoda vielä 
suuremman kuilun niiden välillä, joilla on 
varaa käyttää tätä teknologiaa, ja niiden 
välillä, joilla ei ole.

Kaiken kaikkiaan, vaikka jotkut opti-
mistit saattavat toivoa valoisampaa tule-
vaisuutta vuonna 2023 kuin mitä olemme 
nähneet tänä vuonna, näyttää todennä-
köisemmältä, että edessämme on vielä 
synkempi kausi, ellei pian tehdä rajuja 
muutoksia sekä globaalilla että paikalli-
sella tasolla.

________________

Lyhyet uutiset
Paikalliset

Vaasan halvin sähkö ladattaviin au-
toihin näyttää nyt olevan Liselundin Hart-
mansilla, jossa KWH maksaa 3 senttiä.

Tuulivoima. Valtioneuvosto on antanut 
luvan tutkia tuuliturbiinien rakentamista 
Kaskön ja Pietarsaaren ulkopuolelle.

Ilotulitusraha lahjoitetaan tänä vuon-
na Vaasan ruoka-apuun. Hyvä päätös mo-
nen mielestä.

Pietarsaari ei myöskään järjestänyt 
ilotulitteita tänä vuonna.

Vöyrin pujottelurinne on avattu kaik-
kien hiihtävien vöyriläisten ja matkailijoi-
den iloksi.

Kotimaiset
Kaikki koirat on rekisteröitävä 

vuodenvaihteesta alkaen ja varustettava 
sirulla, jonka avulla koirat on helppo tun-
nistaa. Rekisteröityminen vähentää sala-
kuljetuksen riskiä.

Kotitalousvesi Suomessa käytetään 
erittäin hyvälaatuista kotitalousvettä, ker-
too Terveyden ja hyvinvoinnin laitoksen 
(THL) tuore raportti. Kotitalousvesi on 
kotitalouskäyttöön tarkoitettua vettä, ku-
ten juomavettä ja ruoanlaittoa.

Selvityksen mukaan 99,98 prosenttia 
näytteistä täytti terveysperusteiset talous-
veden laatuvaatimukset vuonna 2021. 
Laatuvaatimuksilla varmistetaan, että ta-
lousvesi ei aiheuta hygieniahaittoja veden 
käyttäjille.

Kiinasta tulevien matkustajien koro-
natestausta suunnitellaan monissa maissa 
Kiinan kiihtyvän epidemian vuoksi. Suo-
mi ei suunnittele sellaista, sillä testaus on 
osoittautunut tehottomaksi uusien mutaa-
tioiden leviämisen kannalta.

Sanna Marin illalla 24.2: ”Kun nu-
kahdin, tiesin, että huomenna saatamme 
elää täysin erilaisessa Euroopassa. Näin 
siinä kävi. Hyvin aikaisin aamulla sain 
tiedon sodan alkamisesta. Se oli liikuttava 

hetki.”
Sisäministeriö: Viroon on tullut suu-

ri määrä ukrainalaisia ​​pakolaisia ​​maan 
kokoon nähden. Pakolaisten tilanteen 
helpottamiseksi Suomi ja Viro tarjoavat 
koordinoidusti Suomeen muuttoa halua-
ville. Järjestelyn on määrä alkaa tammi-
kuussa.

Riikka Purra kritisoi hallituksen 
ministereitä: Suomen pääministeri Sanna 
Marin on joutunut arvostelun kohteeksi 
väittäessään, että sähkötukivalmistelut 
ovat olleet käynnissä koko syksyn, vaik-
ka itse asiassa tehtävä tuli vasta SDP:n 
tahdissa. Tukien tulos on, että ne on koh-
dennettu huonosti ja verorahoja menee 
hukkaan. Parempaan valmistautumiseen 
olisi ollut aikaa. 

Ulkomailta
Englannissa kulunut vuosi on ollut 

kaikkien aikojen lämpimin, ainakin niin 
kauan kuin on seurannut maan lämpöta-
soa. Tänä kesänä nähtiin uusi lämpöennä-
tys, 40 astetta.

Yli 60 ihmistä on kuollut joululoman 
aikana Yhdysvalloissa lumisateen vuoksi. 
New Yorkissa lähes 40 ihmistä on kuol-
lut. Kuolleita on löydetty mm. uponneissa 
autoissa.

Pelé, tunnetuin jalkapallolegenda, on 
kuollut Argentiinassa 82-vuotiaana. Hän 
sairastui paksusuolen syöpään muutama 
vuosi sitten.

_______________

Vaasa
Ei ilotulitteita tänä vuonna. Vaasan 
kaupunki päätti jo viime vuonna sulkea 
pysyvästi perinteiset uudenvuoden ilotu-
litteet. Tänä vuonna ilotulituksiin käytetty 
summa 3000 euroa on lahjoitettu Vaasan 
ruoka-avulle.

”Haluamme edistää kaikin tavoin 
ympäristöystävällisiä ratkaisuja ja hiili-
dioksidineutraalia Vaasaa. Lisäksi kyse 
on sekä eläinten että ihmisten rauhasta”, 
sanoo ryhmähallinnon päällikkö Jari Kar-
jalainen.

Karjalaisen mukaan Vaasan kaupunki 
on saanut ilotulituspäätökseen erittäin 
myönteisen vastaanoton. (Lähde: Ilkka 
Pohjalainen)

Sekä Vasan että Mustasaaren kat-
tava joukkoliikenneyhtiö Lifti aloitti 
toimintansa heinäkuussa. Päivitys on 
otettu hyvin vastaan, mikä näkyy matkus-
tajamäärien kasvuna. Lifti jatkaa tuote-
linjojen kehittämistä kokemusten ja asi-

Tänään
Uusi lehti! Tai kaksi!
Kaupungissamme ja ympäristössämme 
ei joka päivä synny uutta päivälehteä. 
Mutta tänään on sellainen päivä! Tämä on 
ensimmäinen numero Waasan Päivälehti 
-sanomalehdestä, jossa yhdistyvät vanha 
perinteinen ulkoasu ja modernit uutiset.

1870-luvulla sanomalehdet näyttivät 
tältä. Koko noin A4, neljä saraketta ja 
neljä sivua. Pienestä koosta huolimatta 
näissä sanomalehdissä oli  enemmän luet-
tavaa kuin saattoi odottaa. Mainoksia oli 
hyvin vähän, ei suuria otsikoita eikä kuvia 
ollenkaan.

Tietenkin tämä sanomalehti on vielä 
hyvin ”alustava”, se tulee olemaan luet-
tavampi, uutiset ovat päivitettyjä ja ajan-
kohtaisia, ja tavoitteena on, että kun olet 
selannut nämä neljä sivua, tiedät suunnil-
leen kaikki tärkeimmät asiat mitä pitää 
tietää.

1870-luvulla päivälehdissä oli jatko-
kertomuksia, yleensä sivujen 2 ja 3 ala-
osassa. Noudatamme tätä perinnettä ja 
esittelemme siellä vanhaa suomalaista 
kirjallisuutta edellisen vuosisadan alun 
ajalta. Aloitamme Karl August Tavasts-
tjernan kirjalla KOVINA AIKOINA Ker-
tomus Suomen viimeisten nälkävuosien 
ajoilta, joka oli ilmestynyt vuonbna 1892, 
ja joka silloin herätti runsaasti huomiota 
ja polemiikkiakin.

 Neljä sivua riittää: tervetuloa siis kaik-
ki lukijat ja lähetä palautetta, komment-
teja, uutisia kotoa, anekdootteja. Tässä 
pienessä lehdessämme on tilaa sellaisille!

Waasan Päivälehti arvostaa korkeasti 
journalistista etiikkaa, puolueettomuutta 
ja inhimillisyyttä.

Jokaisen tulee lukea vähintään 2 päi-
vän sanomalehteä pysyäkseen ajan tasal-
la. Toinen voisi hyvinkin olla Wasa Päivä-
lehti, koska täällä on paljon tekstejä, joita 
ei tavallisista päivälehdistä löydy.. Se on 
täysin ilmainen ja helposti tulostettavissa, 
vain 2 A4-paperia käytetään kun tulostat 
sanomalehden molemmin puolin ja voit 
lukea sen aamukahvisi kanssa. Joten: to-
della ekologinen sanomalehti!

Tämä on lehti, jossa on suuria kontras-
teja! Ulkonäkö, ulkoasu vastaa 1870-lu-
vun tapahtumia. Sisältö on modernia, 
kaikkien aikojen moderneimpien joukos-
sa, sillä toimituksellisesta työstä vastaa 
suurelta osin GPT3. Mutta GPT3 tekee 
siis vain toimituksellisen rutiinin, kuten 
esim. oikoluku, muistiinpanojen kirjoit-

Tilaa Waasan Päivälehti!  Lähetä emailin otsikolla Tilaus osoitteeseen waasanpaivalehti@gmail.com 
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akkaiden palautteen perusteella. Linjan 5 
aikataulu ja reitti muuttuvat ensi vuodesta 
alkaen.

Lifti aloitti toimintansa heinäkuun 
alussa ja jo ensimmäisen kuukauden 
matkustajamäärä kasvoi 14 prosenttia 
verrattuna koronapandemiaa edeltävään 
vuoteen 2019.

”Olemme seuranneet matkustajamää-
rien kehitystä ja palautetta suurella mie-
lenkiinnolla. Heinäkuu antoi käsityksen 
siitä, kuinka hyvin linjat toimivat ja mi-
hin suuntaan se kaikki vie loppuvuoden. 
Suuresta muutoksesta ja uusista reiteistä 
huolimatta Vaasan seudun asukkaat ovat 
käyttäneet Liftiä aktiivisesti”, joukkolii-
kenteen asiantuntija Anastassia Backlund 
sanoo.

Elo-syyskuun aikana matkustajamäärä 
kasvoi noin 10 prosenttia ja sama trendi 
näkyi myös Waltti-lippujen myyntimää-
rissä.

”Kasvaneen matkustajamäärän lisäksi 
Waltti-lippujen myyntimäärä, lähimaksa-
misen käyttäjämäärä ja palautteen määrä 
osoittavat, että kiinnostusta uudistet-
tuun joukkoliikenteeseen on olemassa”, 
Backlund sanoo.

Tämän vuoden matkustajamäärä ei 
ole vielä saatavilla, mutta tämänhetkisen 
arvion mukaan vuosi 2022 menestyy ko-
konaisuutena vähintään yhtä hyvin kuin 
vuosi 2019.

”Näyttää siltä, ​​että vaasalaiset ovat pa-
lanneet joukkoliikenteeseen koronapan-
demian jälkeen ja linjarakenteen muutos 
on houkutellut myös uusia matkustajia”, 
Backlund sanoo. (Lähde: Vaasan kaupun-
ki) 

_______________

Terveys
Omena päivässä pitää lääkärit loi-

tolla? Uuden tutkimuksen mukaan, jossa 
käytettiin 8 000 yhdysvaltalaisen aikuisen 

ruokavaliotutkimustietoja, omenoiden 
syömisen ja lääkärin tai lääkkeiden käy-
tön välillä on pieni yhteys. Tutkimuk-
sessa verrattiin lääkärikäyntien määrää, 
yöpymistä sairaalassa ja reseptilääkkeitä 
niiden ihmisten välillä, jotka söivät vä-
hintään yhden omenan päivässä, ja niiden 
välillä, jotka eivät syöneet omenoita ol-
lenkaan. Tulos osoitti, että ne, jotka söivät 
omenoita, joutuivat hieman harvemmin 
käymään lääkärissä tai ottamaan lääkkei-
tä.

Omenat ovat hyvä kuidun, vitamiinien, 
kivennäisaineiden ja flavonoidien lähde 
(jotka voivat auttaa estämään syöpää). 
Mutta ovatko ne parempia kuin hedelmät 
yleensä, ja onko omenoiden päivittäisellä 
kulutuksella mitattavissa olevia terveys-
hyötyjä?

100 grammaa kohti omenoissa on 
enemmän kuitua kuin meloneissa, man-
goissa tai viinirypäleissä ja kaksi kertaa 
enemmän A-vitamiinia kuin päärynöissä. 
Mutta omenoissa on vähemmän folaattia 
kuin mustikoissa ja vähemmän C-vitamii-
nia kuin appelsiineissa tai banaaneissa - 
(Lähde: BBC Science Focus)

Hajuaisti COVID-infektion jälkeen. 
Uusi tutkimus on osoittanut, että lähes 
kolmannes potilaista, joilla on niin kutsut-
tu ”pitkä COVID”, kärsii pysyvästä hajun 
menetyksestä ja lähes viidesosa maun 
menetyksestä. Tutkimuksen kirjoittajat 
sanovat, että tämä aika vuodesta voi olla 
vaikea näille potilaille.

Tutkimusryhmä tarkasteli Ison-Bri-
tannian koronavirusinfektiotutkimuksen 
tuloksia ja havaitsi, että koko 360 000 
ihmisen kohortista 10 431 ilmoitti saa-
neensa ”pitkän COVIDin”, joka määri-
teltiin oireiksi, jotka kestävät yli neljä 
viikkoa tartunnan jälkeen. 31,4 % ilmoitti 
hajun menettämisestä 12 viikon kohdalla 
tai myöhemmin, ja 28,3 %:lla oli maun 
menetystä. Ryhmiin, joissa riski sairas-

tua ”pitkän COVIDin” lisääntymiseen 
oli naisia, 35–49-vuotiaita, valkoihoisia 
etnisiä ryhmiä ja vammaisia. (Lähde: 
Univadis)

Huomioi hengitystieinfektioiden 
ehkäisy myös jouluna ja uutena 
vuotena – THL päivitti koronaoh-
jeistuksiaan

Suomessa liikkuu tällä hetkellä run-
saasti eri hengitystieinfektioita. Influens-
saepidemia on alkanut ja RS-viruksen 
aiheuttamia tautitapauksia on paljon. Ko-
ronatilanne on vakaa, mutta virusta kier-
tää väestössä edelleen runsaasti.

Koronalta, influenssalta ja muilta hen-
gitystieinfektioilta voi suojautua samoin 
keinoin:

    Ota suositellut rokotukset – ne ovat 
paras keino suojautua vakavalta taudilta.

    Sairasta kotona – myös joulun ai-
kaan.

    Pese kädet, yski ja aivasta hihaan – 
hengitystieinfektioita vältetään parhaiten 
huolehtimalla hygieniasta.

    Arvioi oma riskisi, käytä tarvittaessa 
maskia ja pidä etäisyyttä.

    Huolehdi ilmanvaihdosta.
”Samat varotoimet pätevät kaikkiin 

hengitystieinfektioihin. Tärkeää niiden 
ehkäisyssä on, ettei lähde sairaana esi-
merkiksi kyläilemään jouluksi. Itse kukin 
voi näin suojata etenkin riskiryhmiä, ku-
ten vanhuksia”, sanoo THL:n ylilääkäri 
Tuula Hannila-Handelberg.

Kansalaisille suunnattuja koronaohjei-
ta päivitetty

”Koronavirukseen kannattaa suhtautua 
kuten muihinkin hengitystieinfektioihin. 
Juuri koronavirusta koskeville erityisil-
le ohjeille ei enää ole tarvetta”, Hanni-
la-Handelberg toteaa.

Eri hengitystieinfektioita hoidetaan 
samalla tavalla

Koronaviruksen aiheuttamaa tautia ei 
useinkaan voi erottaa muista hengitys-

tieinfektioista oireiden perusteella. Lie-
vää koronavirusinfektiota hoidetaan sa-
malla tavoin kuin tavallista flunssaa.

Jos yleisvointi laskee tai oireet ovat 
vakavia, on syytä olla yhteydessä tervey-
denhuoltoon, kuten aina muidenkin sai-
rastumisien kohdalla.

”Riskiryhmiin kuuluvien kannattaa 
matalalla kynnyksellä olla yhteydessä 
omaan terveydenhuoltoonsa. Riskiryhmä-
läisillä koronaoireiden hoitoon on mah-
dollista aloittaa tarvittaessa lääkehoito”, 
Hannila-Handelberg sanoo.

Aiemmin suositeltiin, että koronaan 
sairastunut välttäisi kontakteja viisi vuo-
rokautta oireiden alusta. Nyt voi toimia 
kuten tavallisen flunssan ja nuhakuumeen 
kanssa: arkeen voi palata, kun kuume on 
poissa ja oireet ovat selvästi vähentyneet.

”Hengitystieinfektioon sairastuneena 
on hyvä jäädä kotiin lepäämään. Töihin, 
kouluun ja päiväkotiin voi palata, kun oi-
reet ovat selvästi vähentyneet ja mahdol-
linen kuume on poissa. Lapsen kohdalla 
on hyvä odottaa, että lapsi jaksaa osal-
listua opetukseen tai varhaiskasvatuksen 
toimintaan. Työpaikat voivat antaa omia 
ohjeistuksia”, Hannila-Handelberg sanoo.

Virusinfektioissa tartuttavuus vähenee 
nopeasti oireiden alkamisen jälkeen. Jäl-
kinuha tai -yskä voi jatkua pitkäänkin, 
eikä se estä paluuta esimerkiksi töihin, 
kouluun ja päiväkotiin.

Koronalle altistuneet voivat jatkaa 
arkeaan normaalisti

Vaikka perheessä olisi koronatartunta, 
voivat muut perheenjäsenet mennä nor-
maalisti esimerkiksi töihin, kouluun, päi-
väkotiin ja harrastuksiin, jos he itse ovat 
oireettomia.

________________

Päivän sitaatti
Hannu Purola Ilkka-Pohjalaisessa 

30.12.22: 
Tekoäly on suorastaan tollo. Kun pyy-

KOVINA AIKOINA
Kertomus Suomen viimeisten näl-
kävuosien ajoilta
KARL A. TAVASTSTJERNA
Suomentanut Juhani Aho
Julkaistu 1892.

Osa 1

ENSIMMÄINEN LUKU

Kiemurtelevaa alamäkeä laskeutuivat 
ruskean hevosen vetämät rattaattäynnä 
likaisen harmaisiin säkkeihin ahdettuja 
lumppuja. Mäen päälläoli harmaataloinen 
hämäläiskylä, jota ei juuri voinut erottaa 
takana olevasta tummasta taivaasta. Ky-
län pohatan yksinäinen kaksikerroksinen 
huone näkyi vähän selvemmin, sen nurkat 
ja ikkunanpielet kun kerranolivat olleet 
punamaalilla maalatut, savupiiput val-
keiksi kalkitut ja lasit nyt vaalenneella 
kitillä kitatut.

Mäen päällä oli tienhaara; leveämpi tie 
jatkui kylän kautta, eikä sen leveyttä 
suuresti enentänyt siihen yhtyvä kylätie. 
Se oli suuri valtamaantie Helsingistä Hä-
meenlinnaan, ja sen vanha liikeväylä py-
syi riippumattomana kyläteiden pienistä 
lisistä.

Mies, joka myötämäessä oli kävellyt 

lumppukuormansa jäljessä, hyppäsi yht-
äkkiä rattailleen, hotaisi hevostaan, ja niin 
pani Rusko kankeat koipensa nopeam-
paan liikkeeseen ehtiäkseen pois kärryjen 
tieltä, jotka yhä enemmän painuivat kin-
tereille alamäessä. Alhaalla oli syväojai-
nen suo, josta oli mustaa maata heitetty 
kahden puolen tietä, sekä pieni silta, joka 
vei kaitaisen, mutkittelevan metsäpuron 
yli. Tässä asettui Rusko taas tavalliseen 
arkikävelyynsä ja huiskautti vain uppi-
niskaisesti tuuheaa häntäänsä, kun ajaja 
tapansa mukaan näppäsi sitä piiskallaan. 
Hevonen ja hevosen haltija vaipuivat mo-
lemmat omiin ajatuksiinsa. Jälkimmäinen 
loikoi rauhallisesti vatsallaan, piippunysä 
hampaissa, likaisten lumppujensa päällä, 
edellinen käyskeli alahuuli lerpallaan, 
korvat luimussa, ja koko sen takkuisesta 
olennosta uhosi kärsivällisyyden tuima 
päättäväisyys.

Oli keväinen talvipäivä kesäkuussa v. 
1867. Tuuli puhalsi tuikean kylmästi koil-
lisesta ja nakkeli tielle yksinäisiä suuria 
lumihiuteita, jotka jäivät sulamattomiksi 
kylmään maahan. Hevosmiehen tylsä, lai-
mea katse harhaili yli jäykän maiseman, 
jossa ei vielä näkynyt vihreyden jälkeä-
kään, vaikka aurinko nousi pilvien takana 
jo kello kolme aamulla ja vaikka koko yö 
oli valoisa kuin aikainen puhde. Kevät 
ei vielä ollut saapunut, vaikka juhannus 
jo oli aivan ovella, ja olipa niitä, jotka 

eivät uskoneet, että se enää ollenkaan tu-
lisikaan tänä vuonna. Nykyisen sukupol-
ven aikana oli kesä tähän aikaan jo aina 
ollut kukkeimmillaan. Nyt oli järven jää 
oikealla puolen tietä vielä valkeana, lumi-
kinokset pysyivät itsepintaisesti pohjoi-
seen päin antavissa mäkirinteissä ja aitain 
kupeilla pikku koivut tuskin vielä tekivät 
nuppua, ja  pajupensaissa suo-ojan reu-
nalla oli vielä pieniä kissankäpäliä jäljellä 
niin kuin maaliskuussa ennen. Hevosmies 
tuli ajatelleeksi, että nyt se kai viimeinkin 
tulee se viimeinen tuomio tänä vuonna, 
koska Jumala oli kääntänyt ylösalaisin 
koko maailman menon. Mutta sitten al-
koi hän kohta tuumia, mitenkä ainakin 
loppua odottaessaan saisi sammutetuksi 
sekä oman nälkänsä että Ruskon, aikoi 
taas hotaista ruoskallaan, mutta jätti sen 
tekemättä ja tarkasteli kuormansa päältä 
vanhaa apuriaan.

Sillä Ruskonsa avullahan hän oli päässyt 
yli pitkän talven, sehän se oli häntä aut-
tanut, kun hänen heti uudelta vuodelta 
oli ollut pakkojättää torppansa Pohjan-
maalla ja lähteä katoa ja rehun puutetta 
pakoon tälle pitkälle matkalle työansiota 
etsimään. Hän ei katunut, että oli tehnyt 
sen näin ajoissa -- päinvastoin! Kotipitä-
jässään hän olisi
saanut odottaa ansiota, ja sillaikaa olisi 
Rusko kuollut nälkään hänen käsissään. 

Nyt oli hän ainakin pelastanut pääelinkei-
nonsa. Kyllähän ero vaimosta ja torpasta 
oli saanut hänet kovalle koetukselle, mut-
ta kun se kerran oli tehty ja kun hän oli 
heittänyt sekä vaimonsa että kolme las-
taan ja kaksi nälkäistä lehmäänsä Herran 
ja talonisännän huomaan,niin alkoi tule-
vaisuus näyttää hänestä turvallisemmalta. 
Rivakka kolmenkymmenen vuoden ikäi-
nen mies, jolla oli oma hevonen, joka ei 
liikannut eikä ollut pilan vanhakaan, tulisi 
kyllä toimeen, vaikka hätä Pohjanmaalta 
leviäisikin yli koko muun maan.

Työpalkka, joka olisi ollut lähetettävä 
kotiin vaimolle, oli tosin kaikki mennyt 
hänen itsensä ja Ruskon suuhun, mutta 
olihan niillä siellä kotona nyt kaksi vatsaa 
vähemmän, ja mitenkä Herran nimessä 
sitä olisi muutenkaan tehnyt! Olihan aina 
parempi, että yksi vaimo, kolme lasta ja 
pari lehmää näkivät nälkää kuin että hyvä 
hevonen ja terve mies vielä olisivat kur-
juutta lisänneet. Ne olivat noita hänen 
käytännöllisen, yksinkertaisen talonpoi-
kaisjärkensä tuumia. Ja ne antoivat hänel-
le viisaan rauhan.

Hän oli harhaillut Pohjois-Hämeessä, 
jossa Rusko ansaitsi heidän leipänsä 
Tampereen tehtaiden ajoissa. Sitten oli 
suuremman palkan toivo houkutellut hän-
tä yhä edemmä eteläänpäin, jossa ei hätä 



dän sitä kertomaan suurista pohjalaisis-
ta sotasankareista, se väittää professori 
Martti Turtolaa Suomen merivoimien ja 
Ilmavoimien komentajaksi toisessa maa-
ilmansodassa. Toinen Martti-professori, 
Martti Häikiö, taas oli tekoälyn mukaan 
Mannerheim-ritarikunnan komentaja 
ja Mannerheim-ristillä palkittu upseeri. 
Nämä 1940-luvulla Tampereella ja Mik-
kelissä syntyneet sotakirjailijat ovat var-
masti yllättyneitä.

Tekoäly laskee pohjalaiseksi myös 
karjalaisen jääkäriupseeri Aarne Sihvon 
ja kouvolalaisen mottitaktiikan kehittäjän 
Matti Aarnion. Sotasankareita molemmat, 
mutta eivät pohjalaisia. Viides nimi on 
Veikko Hovinheimo. Hänet tekoäly mai-
nitsee Ilmavoimien komentajaksi ja Man-
nerheim-ristin sotilaaksi. Google ei tunne 
tällaista henkilöä ollenkaan, ei myöskään 
Sotapolku-sivustolta löydy jälkiä.

________________                            

Ukraina
Presidentti Volodymyr Zelensky 

piti tunnepitoisen puheen Yhdys-
valtain kongressille 21. joulukuuta.

”Teidän rahanne eivät ole hyvänte-
keväisyyttä, se on investointi globaaliin 
turvallisuuteen ja demokratiaan, jota hoi-
damme vastuullisimmalla tavalla”, hän 
sanoi.

Volodymyr Zelenskin viesti uk-
rainalaisille ennen uutta vuotta:

Terveyttä teille, ukrainalaiset!
Pidin tapaamisen henkilökunnan kans-

sa tänään - jo 44. tänä vuonna. Aihe on 
selvä. Ensinnäkin se on Bakhmut, Kre-
minna ja Donbas yleensä. Vihollisen 
mahdolliset toimet idän suunnassa ja toi-
mintamme.

Kuuntelimme komentajia, päätimme 
lähitulevaisuuden vaiheista. Jatkamme 
Ukrainan puolustus- ja turvallisuusjouk-
kojen valmistelua ensi vuodelle. Sen on 
oltava ratkaiseva vuosi. Ymmärrämme 

talven riskit, ymmärrämme, mitä meidän 
on tehtävä keväällä, ja siksi ymmärräm-
me, mitä tuloksia koko puolustus- ja tur-
vallisuussektorin tulee näyttää.

Ammusten toimittamisesta ja ammus-
ten korjaamisesta keskusteltiin erikseen.

Lisäksi haluan kiittää asiantuntijoitam-
me, kaikkia yhteistyökumppaneitamme 
ja kaikkia asiaankuuluvaan työhön osal-
listuneita. Onnistuimme luomaan järjes-
telmän, jolla ei vain palauteta korjattuja 
laitteita taistelukentälle, vaan myös otet-
tiin taistelukentältä pokaalivarusteet ja 
asetettiin ne maamme palvelukseen.

Tämä on erittäin tärkeä tulos vuodelle, 
kaikki mukana olleet tekivät hienoa työtä.

Puhuin tänään Italian pääministerin 
kanssa. Kiitin jo annetusta tuesta ja uu-
desta tuesta.

Meloni sanoi, että Ukrainan ilmapuo-
lustuskysymys on parhaillaan harkinnassa 
ja olemme koordinoineet toimintaamme. 
Uskon, että Italian tuki antaa meille mah-
dollisuuden vahvistaa Ukrainan taivaan 
puolustusta.

Keskustelimme tietysti myös diplo-
maattisista suunnitelmistamme tuleville 
kuukausille. Ja myös talven uhkat, joista 
varmasti selviämme yhdessä.

Pidin tänään kokouksen pankkijärjes-
telmän toiminnasta ja yhteistyöstämme 
IMF:n kanssa. Meidän on tarjottava uk-
rainalaisille entistä enemmän mahdolli-
suuksia tulevana vuonna ja varmistettava 
pankki- ja rahoitusjärjestelmämme vah-
vuus.

Puhuin myös maailman suurimman 
sijoitusrahaston BlackRockin johtajan 
kanssa. Sain jälleen vahvistuksen, että 
kehittyneen maailman liike-elämä uskoo 
voittoomme ja on valmis investoimaan 
jälleenrakentamiseen. Tämän yrityksen 
asiantuntijat auttavat jo Ukrainaa jäsen-
tämään valtiomme jälleenrakennusrahas-
toa. Ja valmistaudumme jo osallistumaan 
Maailman talousfoorumiin Davosissa. 

Siellä esitellään Ukrainan asema ja tule-
vaisuuden näkymät.

Yleisesti ottaen tämä viikko on Ukrai-
nalle tärkeä poliittisesta näkökulmasta. 
Siirrymme ensi vuoteen ja meidän on säi-
lytettävä yhteinen käsitys kansallisista ta-
voitteistamme. Tietenkin tämä on maam-
me vapauttaminen vihollisesta, samoin 
kuin Ukrainan ennallistaminen, kansam-
me paluu kotiin, valtiomme lähentyminen 
keskeisten kumppaneiden kanssa, uusien 
mahdollisuuksien avaaminen Ukrainalle 
maailmassa - nämä ovat kaikki lähitule-
vaisuuden tehtäviä. Eikä vain valtiolle, 
vaan myös meille jokaiselle. Pian esitän 
näkemykseni näiden tehtävien toteutta-
misesta vuosittaisessa viestissä Verhovna 
Radalle Ukrainan ulkoisesta ja sisäisestä 
tilanteesta.

Haluan, että tämä viesti ei ole raportti, 
vaan keskustelumme tulevasta vuodesta.

Kiitos kaikille Ukrainan hyväksi työs-
kenteleville!

Kiitos kaikille itsenäisyytemme puo-
lesta taisteleville!

Kiitos kaikille puolustusvoimien yk-
siköille, jotka tuovat vihollisen tappion 
lähemmäksi!

Kunnia Ukrainalle!
Ukraina haluaa saada Venäjän 

eroon YK:sta.
Ukraina on kehottanut YK:n jäsenval-

tioita poistamaan Venäjältä sen aseman 
YK:n turvallisuusneuvoston pysyvänä 
jäsenenä ja erottamaan sen YK:sta, kertoo 
Ukrainan ulkoministeriö.

Ukrainan ulkoministeriön mu-
kaan Venäjän toimet, kuten sotilaallinen 
aggressio Ukrainaa, Moldovaa, Georgiaa 
ja Tšetšeniaa vastaan, ovat vastoin käsi-
tystä ”rauhaa rakastavasta” valtiosta, joka 
määritellään YK:n peruskirjassa yhdeksi 
jäsenyyden avainkriteereistä.

________________                            

Venäjä

Vladimir Rumjantsev, 61-vuotias 
kattilantekijä ja radioamatööri Volo-
gdassa, perusti kotilähetysaseman, jotta 
hän voisi kuunnella sisältöä etänä kä-
vellessään lähellä kotiaan. Helmikuun 
24. päivän jälkeen, kun Venäjä hyökkäsi 
Ukrainaan, hän alkoi lähettää sodanvas-
taista sisältöä eri lähteistä, mukaan lukien 
Meduzasta. Vaikka ei ole selvää, onko ku-
kaan Rumjantsevin naapureista koskaan 
virittänyt hänen tee-se-itse-asemaansa 
(jonka lähetysetäisyys oli vain useita 
satoja jalkaa hänen kotinsa ympärillä), 
poliisit pidättivät hänet tänä kesänä ja 
syyttivät häntä ”tahallisesta väärän tiedon 
levittämisestä” Venäjän asevoimat. 23. 
joulukuuta tuomari tuomitsi hänet kol-
meksi vuodeksi vankeuteen. (Meduza.io) 

Dmitri Medvedev lähettää virallisen 
uudenvuodentervehdyksen meille kai-
kille: ”Sesongin terveisiä teille kaikille, 
anglosaksiset ystävät ja iloisille pikku-
porsaillenne!”

Hungeråren 1866-1868

ostettavissa täällä:
 https://www.adlibris.fi

vielä ovelle kolkuttanut, jossa paremmil-
la ihmisillä oli rahaa ja talollisilla vielä 
heiniä ja leipää. Viimeksi hän oli omalla 
uhallaan lähellä Hämeenlinnaa ostanut 
vähillä säästörahoillaan lumppuja, joita 
nyt oli matkalla kaupitsemaan Tervakos-
ken paperitehtaaseen. Aate ei oikeastaan 
ollut hänen oma keksimänsä, vaan hän 
oli saanut sen keskustellessaan erään hä-
meenlinnalaisen kauppamiehen kanssa, 
joka olisi tahtonut häntä itselleen samaan 
palvelukseen. Hänen pohjalainen yritte-
liäisyytensä oli auttanut häntä panemaan 
toimeen tämän loistavan tuuman. Nyt 
ei ollut enää kuin peninkulma tehtaalle, 
jossa hän toivoi voivansa nostaa uudet 
paperisetelinsä -- ehkä kokonaista kolme 
kappaletta, jos onni olisi myötäinen.

Aivan ehdottomasti sylkäisi hän nyt 
ruskean tupakkasyljen tiepuoleen, alkoi 
viheltää reipasta laulun nuottia ja kis-
kaisi ohjaksiaan niin tiukasti, että Rusko 
huiskautettuaan häntäänsä isoksi vasta-
lauseeksi heittäytyi taas hölkkäjuoksuun 
pitkän kävelynsä perästä.

-- Hevonen! huusi hän, juostaanpa vähän, 
niin sitten saadaan suurusta eikä tarvita 
ruuhen laitoja pureskella.
Ruskokin innostui isäntänsä hyvästä tuu-
lesta ja lähti laskettamaan melkein täyttä 
ravia koivukujan läpi, jonka luonto oli 

istuttanut kahden puolen tietä tuonne 
herrastaloon saakka, mikä näkyi kylältä 
vähän loitompana. Avonaisen portin läpi 
ajaa remuutti kuorma hovin tiluksille. Ei 
näkynyt ainoatakaan ihmistä avaroilla au-
tioilla vainioilla, joilla viime vuoden laiho 
vielä oli kellastuneena kulona, vaikka sen 
jo tavallisessa menossa olisi pitänyt tehdä 
tähkää tähän aikaan vuodesta. -- Saapi se 
tuokin hovilainen odottaa satoaan, tuu-
maili hevosmies sydämensä sisimmässä 
sopukassa vähän ilkahtaen. Nyt kohtasi 
Jumalan viha sekä herroja että talonpoi-
kia eikä haitannut, vaikka edellisetkin 
saivat kerran vähän kokea kohtalon kovia 
iskuja, jotka tavallisesti aina sattuivat ta-
lonpoikiin ja mäkitupalaisiin. Mutta tällä 
kertaa eivät herratkaan pääsisi vapaiksi, 
vaikka istuivatkin koreissa kartanoissaan 
ja polttelivat kartuusitupakkaa, pelasivat 
korttia ja maksoivat työmiehen palkan 
seteleillä täytetyistä pöytälaatikoistaan. 
Yleensä ei heillä mahtanut ollakaan 
muuta tekemistä. Mutta nyt tähkisivät 
suuretkin pellot vasta heinäkuussa ja jou-
tumattoman viljan kylmäisi elokuun ensi 
halla. Mistäpähän sitten ottivat rahaakaan 
pöytälaatikkojensa täytteeksi...

Oikeastaan ei hänellä ollut mitään herroja 
vastaan, olivathan ne päinvastoin hyvät 
olemassa, kun sato tuli huono ja talon-
pojan piti lähteä työansiolle. Olihan hän 

itsekin useat kerrat saanut hyvillä ehdoil-
la isännältään sekä siementä että rehua, 
mutta kuitenkin! Eikä hän voinut olla 
tuntematta vähän vahingoniloa siitä, että 
Jumala kerran itsekin jakoi oikeutta muo-
toon katsomatta ja että hän antoi kaikkien 
kärsiä kaikkien synneistä eikä ainoastaan 
talonpoikain. Sillä joskin, joilla aina oli 
hyvät päivät, tekivätkin syntiä vähän vä-
hemmän kuin talonpojat, syyttömiä eivät 
suinkaan olleet hekään! Syytön ei ollut 
kukaan ihminen. Oli hän nähnyt juovuk-
sissa sekä vallesmannin että ruununvou-
din, vaikk’eivät ne olleetkaan huutaneet 
ja tapelleet niinkuin talonpojat. Sen täh-
den oli Jumalan rangaistus heillekin an-
saittua.

Siitä huolimatta asetteli hän housujaan 
ja hattuaan vähäsen, kun loitompaa näki 
herrastalon mahtavan katon häämöttä-
vän pienen kylän matalien töllien ylitse. 
Herrastalon suuruus vaikutti häneen, ja 
kun hän oli ajanut kylän läpi, laskeusi 
hän alas kuorman päältä, laitteli Ruskon 
otsatukkaa päitsien alla, iski sitä pistok-
kaalle saadakseen ryhtiä paremmaksi 
ja valmistautui juhlakulussa menemään 
herrastalon ikkunain ohitse, sillä sen hän 
oli jo nähnyt, että tie kulki aivan likitse.
Kuta lähemmä hän tuli mustia ikkunan-
ruutuja, jotka niin kuin kylmät tarkkaavat 
herrasväen silmät tuijottivat tietä pitkin, 

sitä enemmän hän tunsi, kuinka hänen toi-
votuksensa äsken olivat olleet pahat. Sillä 
tuollahan ei ollut ainoastaan yksi päära-
kennus -- kaksihan niitä oli!

Se, joka oli lähempänä tietä ja ikäänkuin 
piti silmällä ohikulkevia, oli vanha, ar-
vokas ja mustunut. Se oli kaksikerroksi-
nen ja vetäytyi ylhäisesti maantiestä pois 
lehdettömien hedelmäpuitten taakse -- ne 
olivat varmaankin omena-, päärynä ja kir-
simarjapuita, arvaili hän.

Oli oikeastaan tyhmää, että herrasväet ra-
kensivat huneensa noin likelle maantietä 
häiritsemään matkustajaparkain tierau-
haa, tuumaili hän. Toinen rakennus oli ai-
van uusi ja suuri ja komea, päädyt suipot 
ja kaikkialla puuhun leikeltyjä koristuk-
sia. Vasta maalattu se myöskin oli, ja siinä 
se oli leveänä, koreana ja itsetietoisena 
keskellä suurta puutarhaa, niin että kyllä 
se ehkä pysyisi pystyssä tuo herra, vaikka
halla panisikin viljan.

JATKUU seuraavassa numerossa.
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Tillsvidare utkommar Wasa Dagblad 
bara en gång i veckan, söndag morgon kl 
7. Men vi strävar till att den så smånin-
gom skall finnas på nätet kl 7 varje mor-
gon. Allting förändras i vår värld - men 
denna tidning kommer alltid att se likadan 
ut.  4 sidor, 4 spalter och mycket att läsa. 

Och till slut: Vi behöver hjälp för att få 
denna tidning att leva! Så alla läsare, sätt 
Dig vid datorn och skriv en notis om vad 
som hänt på just Din hemort.  Och sänd 
till wasadagblad@gmail.com!  Och dela 
gärna information om tidningen åt alla Du 
känner, inklusive alla Facebook-vänner. 
Tack på förhand!

________________

Inför nyåret
När vi går in i det nya året är det många 
som blickar framåt mot vad som väntar 
oss 2023. Tyvärr är förutsägelserna som 
görs inte särskilt optimistiska. Många 
experter tror att detta kommer att bli ett år 
av stor oro och omvälvningar.

Den globala ekonomin är redan på ska-
kig mark på grund av pandemin, och må-
nga ekonomer fruktar att den kan kollapsa 
helt 2023. Detta skulle leda till utbredd ar-
betslöshet och fattigdom, med förödande 
effekter på individer och familjer runt om 
i världen.

Miljön förväntas också bli mycket li-
dande under de närmaste åren. Klimatfö-
rändringarna förutspås förvärras avsevärt, 
vilket leder till mer extrema väderhän-
delser som översvämningar, torka och 
orkaner. Detta kan orsaka livsmedelsbrist 
i vissa områden och ytterligare destabili-
sera ekonomier runt om i världen.

De politiska spänningarna förväntas 
också öka dramatiskt under 2023. Med 
flera stora val som äger rum under hela 
året är det stor sannolikhet att oroligheter 
och våld utbryter i många länder runt om 
i världen. Detta kan leda till ökad aukto-
ritärism eller till och med inbördeskrig på 
vissa platser om regeringar misslyckas 
med att ta itu med underliggande frågor 
som ojämlikhet eller korruption.

Slutligen kan tekniska framsteg få både 
positiva och negativa konsekvenser för 
samhället under de närmaste åren. Å ena 
sidan kan artificiell intelligens revolutio-
nera branscher som sjukvård eller tran-
sport; Men det skulle också kunna skapa 
en ännu större klyfta mellan dem som har 
råd med tillgång till denna teknik och de 
som inte har råd.

Sammantaget, även om vissa optimis-

ter kanske hoppas på en ljusare framtid 
2023 än vad vi har sett hittills i år, verkar 
det mer sannolikt att vi kommer att möta 
en ännu mörkare period framför oss om 
inte drastiska förändringar görs snart på 
både en global och lokal nivå.

________________

Korta nyheter
Hushållsvatten Finland använder man 
hushållsvatten av mycket god kvalitet, be-
rättar en färsk rapport från Institutet för 
hälsa och välfärd (THL). Hushållsvatten 
är vatten som är avsett för hushållsbruk, 
såsom dricksvatten och matlagning. 

Enligt utredningen uppfyllde 99,98 
procent av proven de hälsobaserade kra-
ven för hushållsvattnets kvalitet 2021. 
Med kvalitetskraven säkerställer man att 
hushållsvattnet inte orsakar någon sanitär 
olägenhet för den som använder vattnet.

I England har det gågna året varit det 
varmaste någonsin, åtminstone så länge 
man har följt med värmenivån i landet. I 
somras kom ett nytt värmerekord, 40 gra-
der Celcius. 

Coronatestning av resenärer från 
Kina planeras i många länder, på grund 
av den accelerande epidemin i Kina. Fin-
land planerar ej sådana, eftersom testning 
visat sig vara ineffektiv vad gällande 
spridning av nya mutationer. 

Sanna Marin om nattten till den 
24.2: ”När jag somnade visste jag att vi 
imorgon kanske lever i ett helt annat slags 
Europa. Det var så det gick till. Mycket 
tidigt på morgonen fick jag beskedet att 
kriget hade börjat. Det var ett gripande 
ögonblick.”

Inrikesministeriet: Ett stort an-
tal ukrainska flyktingar har kommit till 
Estland med tanke på landets storlek. 
För att underlätta flyktingarnas situation 
erbjuder Finland och Estland dem som 
vill flytta till Finland på ett samordnat 
sätt. Arrangemanget är tänkt att starta i 
januari.

________________

Riksdagen
Riksdagen godkände statsbudgeten 
för 2023 Riksdagen avslutade 21.12  
behandlingen av statsbudgeten för 2023. 
Budgeten behandlades  utifrån finansuts-
kottets betänkande. Alla huvudtitlar i bud-
geten godkändes i enlighet med utskottets 
betänkande. I slutet av budgetbehandlin-
gen röstade riksdagen också om förtroen-

det för regeringen. Med rösterna 101–69 
beslutade riksdagen att statsrådet åtnjuter 
riksdagens förtroende.

Riksdagen godkände i linje med be-
tänkandet förslaget till statsbudget för 
2023 som ingick i propositionerna RP 
154/2022 rd och RP 277/2022 rd. Riks-
dagen godkände förslagen till uttalanden 
i betänkandet. Riksdagen instämde i uts-
kottets förslag att förkasta budgetmotio-
nerna BM 1–472/2022 rd. Riksdagen go-
dkände utskottets förslag om tillämpning 
av budgeten. 

Budgetpropositionen för 2023 
uppgår till ca 81,3 miljarder euro, vilket 
är ca 16,4 miljarder euro mer än i den or-
dinarie budgeten för 2022. Ökningen av 
budgeten föranleds i synnerhet av social- 
och hälsovårdsreformen, som leder till att 
nivån på utgifterna inom statens budgete-
konomi stiger med cirka 14 miljarder euro 
på årsnivå. De åtgärder som beslutats på 
grund av Rysslands anfallskrig ökar sta-
tens utgifter med drygt 2 miljarder euro 
2023.  

________________

Samhälle
Riikka Purra kritiserar statsminisnter: 
Finlands premiärminister Sanna Marin 
har fått kritik efter att ha hävdat att förbe-
redelserna för elstöd har pågått under hela 
hösten, när uppdraget faktiskt kom först 
när Socialdemokraterna (SDP) gjorde sin 
tempoprövning. Resultatet av stöden är 
att de är dåligt riktade och att skattepen-
gar går till spillo. Det skulle ha funnits tid 
för bättre förberedelser.

________________

Vasa
Inget fyrverkeri i år.  Staden Vasa 
beslutade redan förra året att permanent 
lägga ner det traditionella nyårsfyrverke-
riet. I år har summan på 3 000 euro, som 
skulle ha använts för fyrverkerierna,  do-
nerats till Vasa Food Aid.

”Vi vill på alla sätt främja miljövänliga 
lösningar och en koldioxidneutral Vasa. 
Dessutom handlar det om både djurs och 
människors frid”, säger Jari Karjalainen, 
chef för koncernförvaltningen.

Enligt Karjalainen har staden Vasa fått 
mycket positiv respons på beslutet att läg-
ga ner fyrverkerierna. (Källa: Ilkka Poh-
jalainen)

Lifti, det gemensamma kollekti-
vtrafikföretaget som täcker både Vasa 
och Mustasaari, inledde sin verksamhet i 

I dag
En ny tidning
Det är inte varje dag som det föds en ny 
tidning - till och med en dagstidning, i vår 
stad med omgivning. Men i dag är det en 
sådan dag! Det här är första numret av 
tidningen Wasa Dagblad, en tidning som 
förenar gammal traditionell layout och 
modärna nyheter. 

På 1870-tatlet såg tidningarna ut så här. 
Storlek omkring nutida A4, fyra spalter 
och fyra sidor. Trots det ringa formatet 
fanns det nog mera att läsa i dessa tid-
ningar än man kunde vänta. Det fanns 
nämligen väldigt få annonser, inga stora 
rubriker, och inga bilder alls.

Visst är denna tidning ännu väldigt 
”preliminär”, den kommer att bli mera 
läsvärd, nyheterna kommer att vara upp-
daterde och aktuella, och målet är att då 
man blädddrat igenom dessa fyra sidor 
skall man veta ungefär allt det viktigaste 
man bör veta. 

På 1870-talet hade dagstidningarna 
”följetonger”, oftast på nedre halvan av 
sid 2 och 3. Vi följer den traditionen och 
kommer där att presentera finlandssvensk 
litteratur från  början av föregående se-
kel. Vi börjar med Jarl Hemmers bok 
om Vasa-gossen Onni Kokko, som ursp-
rungligen utkom 1920 - men den är ännu 
läsvärd. 

Fyra sidor räcker långt: så välkomna 
alla läsare och sänd insändare, kommen-
tarer, nyheter från  hemorten, anektoter. 
Det ryms nog sådana i denna vår lilla 
tidning!

Wasa Dagblad värderar högt  journa-
listisk etik, opartiskhet och mänsklighet.

Alla människot borde läsa minst 2 da-
gstidningar för att hålla sig orienterade. 
Den andra kan mycket väl vara Wasa Da-
gblad, för här finns många texter som inte 
hittas i de vanliga dagstidningarna.. Den 
är helt kostnadsfri och kan lätt skrivas ut, 
bara 2 A4-papper går åt då man skrivet 
ut tidningen på båda sidorna och så kan 
man läsa den med morgonkaffet. Alltså: 
en verkligt ekologisk tidning!

Det här är en tidning med stora kontras-
ter! Utseende, layout, motsvarar det som 
förekom på 1870-talet. Innehållet är mo-
därnt, bland det modärnaste som någonsin 
förekommit, eftersom det redaktionella 
arbetet till stor del sköts av GPT3. Men 
GPT3 gör alltså endast det redaktionella 
rutinarbetet, som t.ex. korrekturläsning, 
notis-skrivning osv. 

Beställ Wasa Dagblad - det kostar ingenting. Sänd en email med rubriken Prenumeration till wasadagblad@gmail.com 

GPT3



Jarl Hemmer:
Onni Kokko - en berättelse
Del I

- Sabla getingar! Hade han det inte 
tillräckligt surt, nu när han igen var utan 
tjänst? Men vem kunde heller rå för att 
russinlådan råkade spricka och allt rann 
ut på backen. Det borde lagermästarn 
själv ha begripit, att den lådan...

- Sabla getingar! Där hade han dem 
igen kring öronen.

Han slog ut med mössan efter en stor 
gul angripare, som med ett ilsket surran-
de försvann mellan de glesa grässtråna. 
Det dammade blott ur den torra marken 
där slaget föll. Surret avlägsnade sig och 
dog bort efter hand.

Nu var det bara de elektriska stenbor-
rarna som sjöngo sin enformiga och skar-
pa sång där borta i solgasset. Den sången 
kände han för väl. De täta, taktfasta skräl-
larna av stålet som vred sig in i graniten, 
det hårda smattret som liknade ryssarnas 
kulsprutor på skjutfältet, där de stora må-
lade trägubbarna dansade upp och ned. 
Den sången hade haft sin egen stolthet, 
den hade sjungit högt om Valdemar Kok-
ko, hans starka far. Han mindes nog ännu 
den kvälln då pappa kom hem och berät-
tade, att nu skulle det bli en annan dans 

med sprängningsarbetena, 

för nu hade man fått den första elektriska 
borren, och den skulle Kokko sköta. Föl-
jande morgon var han och såg på hur far 
satte underverket i gång, och sedan skröt 
han i en veckas tid både för Kalle och de 
andra pojkarna.

Och för stationskarlarna med för res-
ten. Jojo, man var barnslig på den tiden, 
men nu var man redan fyllda fjorton.

Pärrrr...! ekade det mellan de branta 
stenväggarna. Så körde ett tåg från sta-
den förbi därnere i djupet; det kom ring-
lande som en väsande skallerorm borta i 
grönskan, med hettan dansande över de 
svarta asfalttaken, tills det med buller och 
brus dök in mellan stenmassorna.

Bara röken bolmade väldig och vit ur 
den blå skuggan där nere. Strax därpå 
kom ett godstäg makligt pustande i mot-
satt riktning, in mot staden. De båda tå-
gen möttes inne i berget, marken skalv 
och dundrade vida omkring.

Men så var det förbi, och en borr stäm-
de återupp: Pärrrr ... Och en annan och 
en tredje föllin med ännu större häftig-
het: Pärrrr.. .

Pärrrr...
Nej, den sängen var inte densamma 

nu mera. Sedan det där hände pappa i 
väras... sedän pappa dog, hade det köm-
mit in ett gnissel som inte fanns där förut. 
Det var som stenen skrek i pina under 
stålspetsen. Nu läto nog ryssarnas kuls-

prutor nästan bättre ... Nej, kanske ändå 
inte. Ryssarna!

-Ja ryssarna!	
Onni Kokko låg utsträckt på magen i 

det glesa gräset, med armbågarna i mar-
ken och handflatorna tungsint tryckta 
mot kinderna. Hans runda huvud hade av 
de dystra funderingarna fått en ovanlig 
längd. Men vid denna sista tanke sprang 
det upp två gula gnistor i hans ögon, de 
bruna fingrarna krökte sig in i det toviga 
håret, och underkäken smällde ihop mot 
den övre i ett bett, som tydde på att hans 
hjärta var fullt av det outtalade ordet sa-
tan.

Han låg i en liten sänka mellan de må-
nga gröna pucklarna där uppe på berget, 
som i mitten var kluvet av järnvägen. 
Avlägset hördes larmet och visslingarna 
från staden, och åt samma håll låg nära 
inpå den första förgreningsstationen, där 
tågen av sämre sort brukade skocka sig, 
innan äntligen något spår blev ledigt i den 
trånga stenpassagen och de ett i sänder 
kunde släppas in till huvudstaden. Det 
brusade och blinkade av signaler både 
dag och natt mellan de två punkterna, 
bangården och förposten. Och allt efter-
som staden växte, växte behovet av nya 
spår ut ur trångmålet, och år efter år röto 
borrarna och dånade sprängskotten där 
inne i berget, som brast sönder i en allt 
bredare klyfta.

Onni hade lagt sig där han låg för det 
första därför, att han nu ej hade något 
annat att göra.

För det andra hade han ingen iver att 
visa sig hemma denna tid på dagen. Om 
han i vanlig tid på morgonen begav sig i 
väg mot stan, behövde ju ingen veta att 
han låg på sin tomma mage i någon backe 
ända tili kvällsmaten. Det gick lättast så 
här, när man höll sig stilla. Magen var väl 
inte en så farlig herre, att man behövde 
låta den topprida en. Man lade sig på den 
helt enkelt och tryckte den mot marken. 
Så fick den bullra och bräka bäst den ville 
man låg ändå ovanpå i nappataget.

... Inte för att mor tyckte om herrarna 
och direktörerna där inne i stan, allra-
minst nu, sedan hon gick och tvättade och 
de bodde hos morbror Isak. Det var mer 
än en kväll hon hade kommit hem med 
sina söndertvättade händer och tagit alla 
tili fönstret för att visa dem: sana händer 
aktar sig nog herrskap att få .. . För resten 
var mamma inte den man gärna talade 
med, och kom man och sade, att nu hade 
en av de där herrarna orättvist kört bort 
en från ens tjänst, nog visste man då hur 
det skulle låta: skyll inte på orättvisa, jag 
vet jag vad du går för.

Nej, om han inte snart fick en ny tjänst 
och magen inte längre tålde svält till kväl-
len, så nog var morbror Isak den första 
häan skulle anförtro sig åt. Han var ändå 

juli. Uppdateringen har mottagits väl, vil-
ket visar sig i den ökade passagerarvoly-
men. Lifti kommer att fortsätta utveckla 
sina linjer utifrån erfarenheter och feed-
back från kunderna. Linje 5:s tidtabell 
och rutt kommer att ändras från och med 
nästa år.

Lifti startade sin verksamhet i början 
av juli och redan under den första må-
naden ökade passagerarvolymen med 14 
procent jämfört med år 2019 före corona-
pandemin.

”Vi har följt utvecklingen av passage-
rarvolymerna och feedbacken med stor 
intresse. Juli gav en aning om hur väl lin-
jerna fungerar och vilken riktning det hela 
kommer att ta under resten av året. Trots 
den stora förändringen och de nya rutter-
na har invånarna i Vasaregionen aktivt 
använt Lifti”, säger kollektivtrafikexpert 
Anastassia Backlund.

Under augusti och september ökade 
passagerarvolymen med cirka 10 procent 
och samma trend sågs även i försäljnings-
volymen av Waltti-biljetterna.

”Förutom den ökade passagerarvoly-
men visar även försäljningsvolymen av 
Waltti-biljetter, antalet användare av när-
betalning och mängden feedback att det 
finns intresse för den uppdaterade kollek-
tivtrafiken”, säger Backlund.

Årets passagerarvolym är ännu inte 
tillgänglig, men enligt den nuvarande be-
dömningen kommer år 2022 i sin helhet 
att fungera minst lika bra som år 2019.

”Det verkar som om invånarna i Vasa 
har återvänt till kollektivtrafiken efter 
coronapandemin och att linjestruktur-
förändringen har lockat till sig även nya 
passagerare”, säger Backlund. (Källa: 
Vasa Stad)

________________

Vörå
Slalombacken i Vörå öppnades 

förra veckan. ”Det är väldigt trevligt att 

det finns en slalombacke här” berättar två 
tyska turister enligt Vasabladet. 

________________

Hälsa
Ett åpple per dag håller läkare borta? 
Enligt en ny studie som använt sig av 
kostundersökningsdata från 8000 vuxna i 
USA, finns det en liten koppling mellan 
att äta äpplen och att behöva gå till läkare 
eller ta medicin. Studien jämförde antalet 
läkarbesök, nattövernattningar på sjuk-
hus och receptbelagda läkemedel mellan 
personer som åt åtminstone ett äpple per 
dag och personer som inte åt äpplen alls. 
Resultatet visade att de som åt äpplen var 
något mindre benägna att behöva gå till 
läkare eller ta medicin.

Äpplen är en bra källa till fibrer, vita-
miner, mineraler och flavonoider (som 
kan hjälpa till att förebygga cancer). Men 
är de bättre än frukt i allmänhet, och har 
dagligt intag av äpplen mätbar hälsovinst?

Per 100 gram har äpplen mer fibrer än 
meloner, mango eller druvor, och dubbelt 
så mycket vitamin A som päron. Men 
äpplen har mindre folat än blåbär och 
mindre vitamin C än apelsiner eller bana-
ner- (Källa: BBC Science Focus)

Luktsinnet efter COVID-infek-
tion. En ny studie har visat att nästan en 
tredjedel av patienter med så kallad ”lång 
COVID” lider av en varaktig förlust av 
lukt och nästan en femtedel upplever 
förlust av smak. Studiens författare säger 
att den här tiden på året kan vara svår för 
dessa patienter.

Forskarteamet granskade resultat från 
den brittiska Coronavirus Infection Sur-
vey och fann att av hela kohorten på 360 
000 personer rapporterade 10 431 att de 
hade ”lång COVID”, vilket definierades 
som symtom som håller i sig mer än fyra 
veckor efter infektion. Förlust av lukt rap-
porterades av 31,4% vid 12 veckor eller 
senare, och 28,3% hade förlust av smak. 

Grupper som var i ökad risk för ”lång 
COVID” inkluderade kvinnor, personer i 
åldern 35-49 år, vita etniska grupper och 
personer med funktionsnedsättningar.
(Källa: Univadis)

Beakta förebyggandet av luftväg-
sinfektioner även under nyåret säger 
THL,  I Finland finns det för närvarande 
många olika luftvägsinfektioner i om-
lopp. Influensaepidemin har börjat och 
det finns många sjukdomsfall orsakade 
av RS-virus. Coronasituationen är stabil, 
men viruset cirkulerar fortfarande rikligt 
bland befolkningen.

Man kan skydda sig mot corona, in-
fluensa och andra luftvägsinfektioner på 
samma sätt:

    Ta de rekommenderade vaccinatio-
nerna – de är det bästa sättet att skydda sig 
mot en allvarlig sjukdom.

    Var hemma om du är sjuk – även 
under julen.

    Tvätta händerna, hosta och nys i är-
men – det bästa sättet att undvika luftväg-
sinfektioner är att se till hygienen.

    Bedöm din egen risk, använd vid be-
hov munskydd och håll avstånd.

    Säkerställ ventilationen.
”Samma försiktighetsåtgärder gäller 

för alla luftvägsinfektioner. När det gäller 
att förebygga dem är det viktigt att inte 
till exempel åka på besök under julen 
om man är sjuk. På så sätt kan var och 
en skydda i synnerhet riskgrupper, såsom 
äldre”, säger THL:s överläkare Tuula 
Hannila-Handelberg.

Coronavirus. Vid uppföljningen av 
coronavirus i avloppsvatten har man up-
ptäckt den nya undergruppen XBB till 
omikronvarianten.

De första upptäckterna av XBB i av-
loppsvatten gjordes i Esbo och Helsing-
fors i slutet av oktober, och undergruppen 
inkluderades i rapporteringen av avlopp-
svattenuppföljningen i december. De se-
naste resultaten av varianter i avloppsvat-

ten kommer från prover som togs 28.11.
XBB är en rekombinant av undergrup-

perna BA.2.10.1 och BA.2.75 till omi-
kronvarianten. (Källa: THL)

_______________

Finland
Användningen av elektroniska 

beslut utvidgas vid FPA – betydliga 
inbesparingar under de närmaste åren

Elektroniska beslut har tagits i bruk 
inom allt fler förmåner vid FPA. Målet är 
att spara in nästan 3 miljoner euro under 
nästa år.

I FPA:s e-tjänst har kunderna redan un-
der en längre tid kunnat välja att få hand-
lingar enbart i elektroniskt format alltid 
då det är möjligt. Att avstå från brevpost 
är alltid kundens eget val.

– Privatpersoner har redan under nå-
gra års tid kunnat välja att avstå från 
handlingar i pappersform, bl.a. i fråga 
om sjukdagpenningar och meddelanden 
om betalning av utkomststödsfakturor. I 
augusti började vi använda elektroniska 
handlingar inom det nya systemet med 
föräldraledigheter, och nu har användnin-
gen utvidgats och gäller också de övriga 
familjeförmånerna och militärunders-
tödet, berättar huvudproduktägare Anu 
Lantonen.

I början av nästa år utvidgas använd-
ningen av elektroniska handlingar till att 
omfatta det grundläggande utkomststödet 
i sin helhet. Mot slutet av 2023 utvid-
gas användningen ytterligare och då kan 
beslut och övriga handlingar fås enbart 
i elektroniskt form i fråga om det flesta 
FPA-förmåner. (Kela.fi)

________________

Dagens citat
.
________________                            

Ukraina
President Volodymyr Zelensky höll 
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received twenty euros in income. In 
this way, the treatments provided by 
the private sector are free to socie-
ty, even if they are reimbursed even 
higher. The private side even increa-
ses the treasury. The most important 
thing, however, is that visits to a pri-
vate doctor shorten the queues in 
the public sector.

In addition, it must be taken into 
account that public health care 
would not survive if all Finns who 
needed health care from now on 
applied to the public sector. Where 
would the public side get all the ne-
cessary gynecologists, ophthalmolo-
gists, pediatricians. From nowhere. 
In this case, the solution is that the 
public side must provide patients 
with service slips so that the pa-
tient can receive treatment within 
the allotted time. This is going to be 
expensive! Because then the public 
side pays 100% for the treatment 
that the private side provides.

As a result of the corona pande-
mic, our country has a large heal-
thcare debt. Dismantling this cannot 
be done with public side resources. 
According to Sara Essayah: ”The 
healthcare debt must be solved 
through collaboration between the 
public and private sectors, not by 
putting more patients in queues or 
going abroad for treatment”.

What happens if a citizen of our 
country goes to Estonia for treat-
ment? Does he then get the 8 Euros 
from the doctor’s visits? Not at all! 
There is an example on the FPA’s 
website: a person named ”Margit” 
wants to receive treatment in Esto-
nia. The treatment costs 13,000 eu-
ros. FPA will reimburse 12,965 euros 
for this and Margit herself thus pays 
35 euros. If Margit had applied for 
the same treatment privately in her 
home country, the compensation 
would have been 8 euros. Is there 
any sense in this? The ships to Tal-
linn will be crowded as people go to 
Estonia to seek good treatment paid 

for by Finnish society.
The decision to stop FPA reimbur-

sement in this situation, when hos-
pitals and emergency departments 
cannot cope with the workload, 
is unwise. It’s actually a really bad 
decision! In order to cope with the 
healthcare debt, benefits should 
have been increased. But perhaps 
the decision could still be corrected?

            _______________

What exactly is GPT3?
GPT-3 (Generative Pre-trained 

Transformer 3) is the latest generati-
on of OpenAI’s knowledge-intensive 
language model. It has been train-
ed on a huge data set of text and 
is therefore capable of generating 
human-sounding text when given 
a prompt. GPT-3 has attracted a lot 
of attention in the industry and has 
been used to create chatbots, trans-
late text and even generate music.

One of the most impressive things 
about GPT-3 is its ability to unders-
tand and represent complex ideas 
and concepts. It enables users to use 
GPT-3 to create content that is as 
detailed and informative as it would 
have been created by a human.

GPT-3 has also raised some con-
cerns in some circles due to its abi-
lity to generate credible text that 
can be difficult to distinguish from 
human-written text. It has led to dis-
cussions about the possible risks of 
using GPT-3 and other artificial intel-
ligences in different contexts.

Despite these troubling aspects, 
GPT-3 has become an important 
part of the world of artificial intel-
ligence and is expected to have a 
major impact on how we interact 
with technology in the future. It is 
important to continue to discuss and 
understand the potential risks and 
opportunities that GPT-3 and other 
knowledge-intensive language mo-
dels bring.

This newspaper uses GPT-3 to per-
form routine editorial tasks, such as 
proofreading, translation, writing 

short notices, etc.�
               ________________

Short news
Local news

Wasalinen CO2 emissions 
reduced by more than half thanks to 
Aurora Botnia

The Wasaline passenger car ferry 
Aurora Botnia entered service in Me-
renkurku in the fall of 2021. The goal 
of the planning phase was to build 
the most environmentally friendly 
passenger car ferry of its class. Now, 
when the actual emissions have 
been measured for more than a year, 
the results look very good.

During Aurora Botnia’s first year 
of operation, the total CO2 emis-
sions of the Vaasa-Umeå route have 
decreased by 51.8 percent. (Source: 
Wasaline)

A record year at Wasaline – The 
strong growth of Merenkurku’s traf-
fic continues in all segments

In 2022, Wasaline transported a 
total of 267,757 passengers between 
Vaasa and Umeå. The number of 
passengers increased by 149 percent 
from the previous year, despite the 
fact that travel restrictions due to 
the pandemic were still in effect un-
til March. After the restrictions were 
lifted, the shipping company set pas-
senger records every month.

The number of Aurora Botnia de-
partures increased by 14 percent 
from 990 to 1,133 departures. The 
number of passenger cars transport-
ed increased by 126 percent.

The shipping company’s turnover 
increased by 78.6%. (Source: Wasa-
line)

The 16-year-old Rasmus Takaluo-
ma disappeared almost 2 months 
ago in Lappo. The police have re-
ceived over 400 tips, sometimes as 
many as 30 per day, but the boy is 
still missing. Investigator Teivaanmäk 
assumes that the longer time pas-
ses, the less likely it is that he will be 
found alive. So far, no crime is suspe-
cted in the boy’s disappearance.

TODAY
Is it justified and correct that FPA 

allowances are removed from visits 
to private doctors?

At the turn of the year, the FPA 
allowances for private medical visits 
and examinations are practically re-
moved.

You receive 8 euros in compensa-
tion for a doctor’s visit, regardless of 
whether it is a general practitioner 
or a highly specialized specialist. No 
compensation is paid for examina-
tions, e.g. blood tests, ultrasound 
examinations, MRI examinations. 
There are a few exceptions, e.g. exa-
minations ordered by a psychiatrist. 
There, the compensation is at least 
1 euro. The processing of such small 
compensations costs FPA more than 
the compensation is. The ulterior 
motive may be that the patient who 
visited the doctor did not apply for a 
few euros in compensation.

Private healthcare in Finland is 
cheap compared to other countries. 
It’s honestly overwhelmingly bene-
ficial to society. In 2016, for which 
there are good statistical data, 20% 
of the Finnish population received 
reimbursement for private medical 
visits during six months. This means 
that over a million people had visit-
ed a private doctor during this time, 
such as an ophthalmologist, gyneco-
logist, urologist, paediatrician, etc. 
This cost the state 30 million euros 
in FPA reimbursements. This is a lot 
of money, but let’s mention that the 
costs of the welfare areas this year 
are 21,200 million euros.

Let’s take a small calculation 
example. A person gets a disease, 
let’s say rose for example, and needs 
penicillin for it, so he goes to a pri-
vate doctor. The doctor charges 80 
euros per visit. Since the doctor has 
quite a high income, he pays 50% tax 
on it.

The compensation for this could 
previously be 20 euros. After the 
FPA’s compensation, the treasury 
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Domestic
Mikko Savola as Defense Minister
On Thursday, January 5, the Presi-

dent of the Republic appointed tra-
de expert and MP Mikko Savola as 
the new Minister of Defense. At the 
same time, the president released 
Antti Kaikkonen from his position as a 
member of the Government Council 
and as Minister of Defense upon re-
quest.

The general session of the Go-
vernment Council held after the 
President’s presentation decided 
on changes to the division of work 
and deputations of ministers and to 
the composition of the Ministerial 
Committee for Foreign Affairs and 
Security Policy. In addition, Minister 
Savola took the oath of office at the 
beginning of the session and gave the 
judge’s certificate.

Pihlajalinna will start change ne-
gotiations regarding approximately 
650 people. - The primary goal of the 
negotiations is not staff reductions, 
but we see it as important to alloca-
te the work input of doctors, nurses 
and other healthcare professionals 
to important patient and customer 
work as much as possible, says CEO 
Joni Aaltonen in the press release.

Foreign
Ukrainian President Volodymyr 

Zelensky gave a video speech at the 
80th anniversary ceremony of the 
Golden Globes on January 10. ”The-
re will be no Third World War. Ukrai-
ne will stop Russian aggression,” he 

said.
Soccer player Amir Nasr-Azada-

ni has been sentenced to 25 years in 
prison in Iran because he participat-
ed in a demonstration for women’s 
rights. In the same trial, 4 others were 
sentenced, of which 3 were senten-
ced to death, according to Amnesty 
International.

WHO recommends that you use 
mask vid resor. This is due to the 
rapid spread of the new subvariant 
XBB.1.5.

Igor Girkin, the former comman-
der of the Russian military in Don-
bas, has strongly criticized the ISV, 
the Russian president, Vladimir Pu-
tin, and demanded that he resign as 
Russia has not succeeded in the war 
against Ukraine.  

Alexey Navalny, Russia’s most fa-
mous and jailed opposition critic, 
has spent the New Year in solitary 
confinement, ”because he washed 
his face too early.” ”My plans for the 
New Year’s celebration were spoi-
led,” says Navalny in an ironic state-
ment.

Amnesty International: Authori-
ties must end ’unacceptable’ violen-
ce used against protesters in Peru

Protests began in early Decem-
ber in response to the political and 
social crisis in the countryAt least 18 
people killed in clashes with police 
since yesterday‘The people should 
not have to pay the price of the 
political crisis the country is going 
through’ - Marina Navarro

 ______________

Events
Palosaaren kirkko
  Sunday Service with Holy Communion
   su 15.1. klo 13.00
   https://www.vaasansuomalainenseura
   kunta.fi/tapahtumat
Ritz KINO, Kirkkop.  22A, 15.1.23 kl 17.00
   KINO: I Wanna Dance, the Whitney 
   Houston Movie
   https://ritz.fi/en/kino-3/
Pörtom 15.1.23 klo 17.00
   Revue ”Svindel”
   www.pörtomuf.fi
Ritz KINO, Kirkkop.  22A, 15.1.23 kl 19.45
   KINO: Polta nämä kirjeet
   https://ritz.fi/en/kino-3/
Vaasa City Theatre 17.1.23 klo 13
   Romeo.  ”Pohjalaisia”-Opera
Ritz KINO, Kirkkop.  22A, 18.1.23 kl 17.00
   KINO: Polta nämä kirjeet
   https://ritz.fi/en/kino-3/
Vaasa City Theatre 20.1.23 klo 18.00
   Romeo.  ”Pohjalaisia”-Opera
Wasa Teater 20.01.23 kl 19:00 
   Stora scenen ”Man får väl ställa upp”
   www.wasateater.fi
Pörtom 20.1.23 klo 19.00
   Revue ”Svindel”
   www.pörtomuf.fi
Vaasa City Theatre 21.1.23 klo 18
   Romeo.  ”Pohjalaisia”-Opera
Pörtom 21.1.23 klo 19.00
   Revue ”Svindel”
   www.pörtomuf.fi
Wasa Teater 21.01.23 kl 19:00 
   Stora scenen ”Man får väl ställa upp”
   www.wasateater.fi

______________

Health
Vitamin D protects against me-

lanoma. A study  found that people 
who take D vitamin supplements 
have a lower risk of developing me-
lanoma, a type of skin cancer. The 

study was conducted by researchers 
at the University of Eastern Finland, 
and it analyzed data from several 
previous studies on the topic. The 
researchers found that people who 
took D vitamin supplements had a 
25% lower risk of developing me-
lanoma compared to those who did 
not take the supplements.

Dual influenza and COVID-19 
vaccination offer extra protection 
against COVID-19.

It is generally recommended that 
people receive both an influenza 
vaccine (also known as the flu shot) 
and a COVID-19 vaccine to prote-
ct against both viruses. Receiving 
both vaccines can provide extra pro-
tection against COVID-19, as well 
as reduce the risk of severe illness 
and hospitalization from influenza. 
It is also important to note that the 
COVID-19 and influenza viruses can 
both cause respiratory illness, and 
having both at the same time could 
potentially lead to more severe 

symptoms.
______________

Vaasa
The Vasa City Museums will show-

case local and regional art in 2023. 
During the spring season, six new 
exhibitions will open in the Vasa City 
Museums. The exhibitions will featu-
re contemporary art, colorful textile 
sculptures, and art by particularly 
regional and local artists. In total, 11 
new exhibitions will open in 2023, 
and the fall season exhibitions will 

be announced later. In February, 

FAIRY TALES FROM FINLAND 
From the Swedish of ZACHA-
RIAS TOPELIUS 
by ELLA R. CHRISTIE
London
T. FISHER UNWIN 
PATERNOSTER SQUARE 1896

Part 2

” Remember me to the Raspberry Ca-
terpillar,” said Lorenzo in mocking tones; 
”and when next I meet him I hope to have 
the honour of eating him up.” 

Off went Aina and Theresa to the 
woods. How beautiful and glorious it 
was! Certainly, in the midst of it ali, it 
was a little uncomfortable to have to 
climb over half-fallen trees and get caught 
in the twigs, and to encounter the juniper 
bushes, and fight duels with the midges ; 
but what did alil that matter ? The child-
ren scrambled on briskly with shortened 
skirts, and went far into the forest, tili they 
reached a place where grew quantities of 
crawberries, blaeberries, and cranber-
ries—but no raspberries. They went still 
farther, and came soon no, that we can’t 
believe they came—on quite a thicket 
of raspberries. Some time previously the 
wood had been burnt, and here had sprung 
up raspberries and raspberries as far as the 

eye could reach. Every bush was laden to 
the ground with large, dark, red luscious 
fruit, and dropping around in such quan-
tities as had never before been stepped 
upon by the shoes of two shortskirted 
raspberry gatherers. Theresa picked, Aina 
picked; Theresa ate, Aina ate. Soon the 
baskets were filled. 

” Now, let’s go home,” said Aina. 
” No, let’s gather a few more,” said 

Theresa. They laid the baskets down, and 
gathered into their aprons, and soon they 
also were filled.

 ” Now, we will go home,” said The-
resa. 

” Yes, now we will.” said Aina. 
Each of them carried a basket in one 

hand and held up their apron with the 
other, and thus turned their steps ho-
mewards, but this was easier said tri an 
done. They had never before ventured so 
far into the woods ; there were no roads 
nor paths, and soon the little girls saw 
that they had taken a wrong turning. To 
make matters worse, the shadows of the 
trees began to lengthen in the evening 
sunlight, the birds were flying home to 
their nests, and the dew was falling. Soon 
the sun sank behind the tali fir-trees, and 
it grew chilly and dark in the vast forest. 
The children began to get afraid, yet still 
they went on and on, hoping that the fo-
rest would come to an end, and that the 

smoke from their home would appear.  
After they had walked a long time it 

got quite dark. They had now reached a 
large open space grown over with bushes, 
and after they had looked about them as 
well as they could in the darkness, they 
discovered that they had made a circuit, 
and were back in the very place where 
they had found ali the raspberries, with 
which their baskets and aprons were fil-
led. Tired out, they sat down on a stone 
and began to cry. 

” I am so hungry,” said Theresa. 
” Yes,” said Aina ; ”if only we could 

have two big sandwiches.”
As she said that she felt somethine on 

her arm, and when she touched it, found it 
was a thick piece of bread and butter with 
meat on it. At the same moment Theresa 
said, ” How odd! I have a sandwich in my 
hand.” 

”And so have I,” said Aina. ”Are you 
going to eat yours ?”

”Of course Im going to eat it,” said 
Theresa. ” Oh, if only we could now get 
a tumbler of fresh milk!” As she said that, 
she felt a large glass of milk in her hand. 
With that Aina said, ” Theresa ! Theresa ! 
I have a large glass of milk in my hand ! 
This is most wonderful ! ” 

As the children were hungry they ate 
and drank with the best of appetites, and 
when they were satisfied Aina yawned, 

and stretched, and sighed, ”If only we 
could now have a soft bed to sleep in!”

Scarcely had she uttered the words, 
when a beautiful soft bed stood beside 
her, and the same beside Theresa. The 
children thought this very strange, but ti-
red and sleepy as they were, they troubled 
their heads no more on the subject, but 
crept into bed, said their evening prayer, 
tucked the coverlets over their heads, and 
soon were in the Land of Nod. 

When they awoke, the sun wäs high 
in the heavens, it was a lovely summer 
morning in the woods, and the birds flew 
merrily from branch to branch. At first the 
children were greatly amazed to find they 
had been sleeping in the forest right in the 
midst of the raspberry bushes. They loo-
ked at each other, and then at the beds, 
which were covered with the finest linen 
spread on the softest leaves and moss.

At last Theresa said: ” Are you awake, 
Aina?” 

” Yes,” said Aina. 
” I think I must be dreaming,” said 

Theresa. ” No!” said Aina. ” But there 
is certainly a great draught among these 
raspberry bushes. If only we could have a 
cup of hot coffee and a bun to eat with it.” 

Scarcely had she said so, when there 
stood beside them a little silver tray, and 
on it a gilt coffee can, two fine china cups, 
a beautiful crystal sugar-bowl, a sil
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TÄNÄÄN

Ajamme turvallisesti 
myös tänä vuonna!
Astuessamme vuoteen 2024 on 
sydäntä lämmittävää tarkastel-
la vuoden 2023 huomattavaa 
turvallisuusennätystä. Liikenne-
turvan ennakk arvion mukaan 
liikenneturvallisuus on jatkanut 
myönteistä kehitystään, merki-
ten vuotta poikkeuksellisen ma-
talilla tieliikenteen kuolemanta-
pausluvuilla. Erityisen merkittävä 
parannus on havaittu niiden tur-
vallisuudessa, jotka matkustavat 
yksityisautoilla.

Tilastokeskuksen ennakkotie-
tojen ja Liikenneturvan kerää-
mien tietojen perusteella vuoden 
2023 tieliikenteessä kuolleiden 
määrä on tällä hetkellä 171 hen-
kilöä. Vaikka lukema saattaa 
hieman tarkentua seuraavien 
kuukausien aikana, se kuvastaa 

edistystä tieliikenteen turvalli-
suuden parantamisessa.

”Tarkasteltaessa tieliikentees-
sä kuolleiden määrää, sekä viime 
vuosi että tämä vuosi ovat mo-
lemmat asettaneet ennätysta-
son turvallisuudessa. Kuitenkin 
olemme vielä kaukana tavoite-
tasosta, joten juhlat ovat vielä 
ennenaikaisia. Suomi on sitou-
tunut uudelleen puolittamaan 
tieliikenteen kuolemat ja vakavat 
loukkaantumiset vuoteen 2030 
mennessä vuoden 2020 tasosta. 
Tämä tarkoittaa alle sataa liiken-
nekuolemaa vuodessa, ja matkaa 
on vielä edessä”, korostaa Liiken-
neturvan tutkimuspäällikkö Mar-
ja Pakarinen.

Erityisesti liikennekuolemien 
väheneminen näkyy lähes jo-
kaisessa ikäryhmässä, kun ver-
rataan ennakkotietoja edellisen 
vuoden vastaaviin lukuihin.

”Suurin parannus edellisvuo-

den lukuihin verrattuna on ta-
pahtunut nuorissa aikuisissa. 
Vuonna 2022 21–24-vuotiaita 
menehtyi moottoriajoneuvoissa 
yhteensä 21, tänä vuonna luku 
on kahdeksan. Positiivinen uu-
tinen on myös se, että ennak-
kotietojen perusteella mootto-
riajoneuvoissa ei ole menehtynyt 
yhtään alle 15-vuotiasta”, tiivis-
tää Pakarinen.

Pidemmällä perspektiivillä ke-
hitys on ollut vaikuttava. Huippu-
vuonna 1972 tieliikenteessä kuoli 
1 156 henkilöä ja loukkaantui 16 
028 ihmistä vuonna 1970.

Tämä saavutus tarjoaa vahvan 
perustan jatkuville ponnisteluil-
lemme. Tavoite on selvä: puolit-
taa liikennekuolemat seuraavan 
vuosikymmenen aikana. Kun 
juhlimme vuoden 2023 onnistu-
misia, jatketaan tätä positiivista 
kehitystä varmistaen, että tie-
tämme pysyvät turvallisina kai-
kille tulevina vuosina.

Uutiset

Lääkekorvausten vuo-
siomavastuuta muute-
taan pysyvästi

Lääkekorvausten vuosioma-
vastuun indeksitarkistusrajoite 
vuodelle 2023 poistetaan. Tämä 
tarkoittaa, että lääkekorvausten 
vuosiomavastuu pysyy vuon-
na 2024 626,94 eurossa. Ilman 
muutosta vuosiomavastuu olisi 
noussut noin 676 euroon, KELAn 
antamien tietojen mukaan. 

Muutos on pysyvä ja koskee 
myös tulevia vuosia.

Nämä muutokset asiakasmak-
suihin ja terveydenhuollon mak-
sukattoon tehdään yleisen hinta-
tason nousun kompensoimiseksi

Vielä yksi sota!
On tunnettu tosiasia, että demo-
kratiat eivät käy sotaa keskenään.

Mutta valitettavasti ei ole epä-
tavallista, että diktatuurit hyök-
käävät demokratioita vastaan.

Ja nyt näet toisen esimerkin 
tästä. Maduron johtama dikta-
tuuri Venezuela aikoo hyökätä 
demokraattiseen Guyanaan,

Venezuela on loputtomien 
vaikeuksien maa, muun muas-
sa maa on täysin konkurssissa. 
Ja sota naapurimaan kanssa voi 
kääntää huomion pois kotimai-
sista vaikeuksista.

Venezuelasta on viime päivinä 
kantautunut tietoja armeijan yk-
siköiden siirtymistä lähelle Guy-
anan rajaa. Englanti on siirtänyt 
sotalaivan Guyanan rannikolle. Ei 
hyvältä näytä. 

Lidl on halvin
Helsingin Sanomat on vertaillut 
ruokakorin hintoja useassa kau-
passa. Ruokakori oli halvin Likd:s-
sä, ja kallein K-Marketissa. Hinta-
ero oli huomattava. 

Ruokakorin hinta eri kaupois-
sa:

Lidl 90.79
Prisma  92.74
K-Citymarket 99.59
S-Market 104.20
K-Market  118.14

Digi- ja väestötietovi-
rasto varoittaa 
huijausviesteistä, jotka teesken-
televät olevansa Suomi.fi Digi- 
ja väestötietovirasto kehottaa 
kansalaisia varovaisuuteen, sil-
lä viime aikoina on lisääntynyt 
huijausviestit, jotka näyttävät 
virheellisesti tulevan Suomi.fi. 
Raporttien mukaan vilpilliset 
viestit, jotka on lähetetty osoit-
teista, joiden pääte on @info.
fi (suomi@info.fi), jäljittelevät 
läheisesti Suomi.fi Messagesin 
aitoja sähköposteja. Nämä har-
haanjohtavat viestit ilmoittavat 
vastaanottajille väitetyistä uusis-
ta viesteistä Suomi.fi Messages 
-alustalla.

Presidenttivaalit

Presidentinvaalit Suo-
messa 
Tärkeitä aikoja: 
Ennakkoäänestys ulkomailla 17.-
20.1.24 
Ennakkoäänestys Suomessa 17.-
23.1.24 



*11* Wasa Dagblad, 5 januari ,  2025

WASA DAGBLADWASA DAGBLAD    
  Nr 1          Söndagen den 5 januari , 2025         ISSN 2954-2448Nr 1          Söndagen den 5 januari , 2025         ISSN 2954-2448

HÄR FINNS VI: HÄR FINNS VI: 

vpress.ovhvpress.ovh

Allt vad Du vill veta Allt vad Du vill veta 
om Mycoplasmaom Mycoplasma

Wasa Dagblad, Waa-Wasa Dagblad, Waa-
san Päivälehti och san Päivälehti och 
Wasa Daily fyller 2 årWasa Daily fyller 2 år

Tosca på Stadstea-Tosca på Stadstea-
terntern
Katrina på Wasa Tea-Katrina på Wasa Tea-
terter

2024 - det varmaste 2024 - det varmaste 
åretåret

  
GOTT GOTT 
NYTT ÅR!NYTT ÅR!

Brändö bibliotekBrändö bibliotek

Tjusningen med Tjusningen med 
långfärdsskridsko-långfärdsskridsko-
åkningåkning

Kan HMPV orsaka Kan HMPV orsaka 
en pandemi?en pandemi?

Återanvänd jul-Återanvänd jul-
granarnagranarna



*12* Wasa Dagblad, 5 januari ,  2025

I DAG

Pärmbild: På isen

Det är med stor 
glädje vi firar 
två år av nyhe-
ter, engagemang 
och kulturell 
bevakning för 
vår region ge-
nom Wasa Dag-
blad, Waasan 
Päivälehti och 
Wasa Daily. Se-
dan starten har 
dessa tidningar 
blivit en viktig 
del av det lokala 
medielandska-
pet – och dess-
utom nästan de 
enda lokalt ägda 
nyhetstidning-
arna i Vasa med 
omnejd.

Ett unikt bidrag till 
regionen
Wasa Dagblad, vår 
svenskspråkiga 
stolthet, komplet-
teras av den finsk-
språkiga Waasan 
Päivälehti och den 
engelskspråkiga 
Wasa Daily, som 
även publicerar 
innehåll på ukrain-
ska. Dessa tidning-
ar utmärker sig 
inte bara genom 
sitt lokala ägarskap 
utan också genom 
sitt fokus på kvali-
tet, objektivitet och 

en stark kulturell 
bevakning.

Trots att tidning-
arna hittills publ-
icerats endast en 
gång i veckan på 
nätet har vi nått 
läsare genom vårt 
fokus på relevan-
ta nyheter, för-
djupande kultur-
artiklar, historiska 
teman och upp-
dateringar om kli-
matfrågor.

Digitalt först – men 
med framtidspla-
ner
Vår vision för 
framtiden är am-
bitiös: vi siktar på 
daglig publicering 
på nätet och en 
omfattande pap-
perstidning varje 
fredag, fylld med 

Fotobilaga - vpress.ovh

innehåll för hela 
helgen. Detta är 
dock en utveckling 
som kräver tid och 
stöd – framför allt 
från våra sponso-
rer och annonsö-
rer.

Teknik i framkant
Wasa Dagblad är 
även en pionjär 
i användningen 
av AI-teknologi 
inom journalis-
tik. Verktyg som 
ChatGPT-3, Ge-
mini, Monica och 
Aria hjälper oss 
med allt från fak-
takoll och över-
sättningar till att 
skapa nyhetstexter 
som sedan nog-
grant granskas av 
redaktionen. AI är 
endast ett hjälpme-
del, journalisterna 
ansvarar helt för 
texterna. 

vårt tredje verk-
samhetsår gör vi 
det med stor spän-
ning och tacksam-
het. Vi ser fram 
emot att välkomna 
fler läsare och få ta 
del av deras feed-
back.

Med detta vill vi 
rikta ett stort tack 
till alla våra läsare 
och samarbetspart-
ners som varit med 
oss under dessa 
två år. Vi önskar 
er alla ett GOTT 
NYTT ÅR och ser 
fram emot ännu 
fler nyhetsspäck-
ade dagar tillsam-
mans.

-------------------------------------------------------------------------------

Photo Supplement

Historien guidar 
oss framåt
Vi värdesätter his-
torien och dess lär-
domar – som den 
amerikanske filo-
sofen George San-
tayana uttryckte 
det: ”Den som inte 
kan minnas sin 
historia är dömd 
att upprepa den.” 
Våra läsare erbjuds 
regelbundet artik-
lar som belyser vår 
regions historia, 
vilket hjälper oss 
att bättre förstå vår 
forntid, samtid och 
framtid.
Tillsammans mot 
framtiden
När vi nu går in i 

Wasa Dagblad, Waasan Päivälehti och 
Wasa Daily firar 2-årsjubileum


